

ИВАН ГРИГОРЬЕВИЧ ПИДОПЛИЧКО
(к 100-летию со дня рождения)

В августе 2005 г. исполнилось 100 лет со дня рождения Ивана Григорьевича Пидопличко — заслуженного деятеля науки УССР, известного зоолога и палеонтолога, талантливого педагога, организатора и популяризатора науки. Впечатляющая работоспособность, глубокая эрудиция, широта интересов, умение не отступать перед трудностями и природный талант позволили ученому внести весомый вклад в развитие не только биологии, но и геологии, палеогеографии, археологии, антропологии, охраны природы, музееведения. Многогранная и плодотворная творческая деятельность зоолога-энциклопедиста делает его ярким представителем украинской и мировой науки XX века.



Иван Григорьевич Пидопличко родился 2 августа 1905 г. в с. Казацком Звенигородского р-на Черкасской обл. Его отец, Григорий Аврамович, был столяром, мать, Феодосия Порфирьевна, занималась домашним хозяйством, а потом работала в колхозе. После окончания Высших педагогических курсов в г. Корсунь-Шевченковском (1924 г.) И. Г. Пидопличко некоторое время работал в этом городе учителем, но вскоре получил место инструктора в Губернском земельном управлении г. Киева. Научная деятельность девятнадцатилетнего юноши началась с изучения вредителей сельского хозяйства, и его первая публикация была посвящена жукам — вредителям картофеля.

В 1925—1931 гг. молодой исследователь продолжает работать в этом направлении, а также учиться в Ленинградском институте прикладной зоологии и фитопатологии, после окончания которого в 1927 г. ему присваивают звание специалиста высшей квалификации по защите растений. Именно на это время приходится разработка И. Г. Пидопличко и широкое внедрение в научную практику оригинального метода изучения мелких млекопитающих по их костным остаткам в погадках сов и других хищных птиц. Этот метод по сей день применяют орнитологи и специалисты по грызунам, он используется также в прикладной сельскохозяйственной науке.

Иван Григорьевич, интенсивно изучавший систематику, распространение и экологию грызунов Украины, постепенно перешел к исследованию всей фауны млекопитающих данного региона, заинтересовавшись ее историей и развитием в минувшие геологические эпохи. В связи с необходимостью углубить свои знания по этим вопросам в 1931—1935 гг. И. Г. Пидопличко заканчивает две аспирантуры — при Украинском научно-исследовательском институте геологии ВУАН (специальность — палеонтология и стратиграфия) и Институте зоологии и биологии ВУАН (специальность — палеонтология).

В 1935 г. И. Г. Пидопличко защитил кандидатскую диссертацию по теме «Происхождение современной фауны млекопитающих УССР» и возглавил соз-

данную им группу палеозоологии в Институте зоологии и биологии ВУАН, позднее преобразованную в отдел, которым он руководил до 1973 г. Одновременно он работал в Институте археологии и Киевском университете.

Во время Великой Отечественной войны (с 1941 г. по 1945 г.) И. Г. Пидопличко добровольцем ушел на фронт. Вначале был рядовым, а потом строевым и штабным офицером. Он прошел славный боевой путь от Сталинграда до Берлина. Родина высоко оценила боевые заслуги И. Г. Пидопличко, наградив его орденом Красной Звезды, медалями «За оборону Сталинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.» и другими боевыми наградами.

После войны И. Г. Пидопличко активно включается в научную и педагогическую деятельность: возглавляет Отдел палеозоологии в Институте зоологии АН УССР, работает в Институте археологии АН УССР, преподает в Киевском университете и уже в 1950 г. защищает докторскую диссертацию по теме «Основные черты четвертичной фауны Европейской части СССР». С 1952 по 1959 г. Иван Григорьевич — профессор кафедры исторической геологии Киевского государственного университета. Достойной оценкой напряженной работы стало избрание его в 1961 г. членом-корреспондентом Академии наук УССР. Многогранная деятельность продолжалась и дальше, и уже в скором времени, в 1967 г., И. Г. Пидопличко становится академиком АН УССР. Несколько раньше, в 1965 г., ученому присвоили звание заслуженного деятеля науки УССР.

Ивана Григорьевича по праву можно назвать основоположником археозоологических исследований на Украине. Он участвовал и нередко руководил раскопками ряда палеолитических памятников (Чулатов, Гонцы, Новгород-Северский, Ильинка, Амвросиевка, Добраничевка и др.), ставших впоследствии всемирно известными. Имея такой серьезный задел, на основе тщательного изучения культурных остатков на стоянках человека в Мезине и Межиричах академик И. Г. Пидопличко впервые в науке реконструировал позднепалеолитические жилища (или культовые сооружения), при строительстве которых были использованы кости крупных животных, прежде всего мамонта. Эти жилища приобрели мировую известность и побывали на выставках в Японии, Швеции и Германии.

Изучая остеологические материалы как из позднего палеолита, так и костные остатки голоценового возраста, ученый много внимания уделял вопросам происхождения домашних животных.

Установление смешанного состава фауны плейстоцена и некоторые другие данные привели И. Г. Пидопличко к выводу об отсутствии ледникового периода в историческом прошлом и создании им теории антигляциализма, которая и ныне является предметом научных дискуссий (4 выпуска «О ледниковом периоде», 1946—1956; 3 выпуска в соавторстве с П. С. Макеевым «О климатах и ландшафтах прошлого», 1952—1959).

Академик И. Г. Пидопличко был не согласен с тем, что вымирание таких крупных животных четвертичного периода, как мамонт, шерстистый носорог, гигантский олень и др., было обусловлено только действием природных факторов. На основе многочисленных данных он доказывал, что влияние человека могло быть едва ли не главнейшим в этих процессах. Спорными являются взгляды Ивана Григорьевича относительно прародины человечества, тем не менее, он совершенно верно представлял себе те природные условия, в которых происходила эволюция человека.

Значительное внимание Иван Григорьевич уделял вопросам относительной и абсолютной геохронологии плейстоцена. Он детально разработал и обосновал коллагеновый метод определения геологического возраста костей плейстоценовых животных, основанный на учете постепенного уменьшения в них органического вещества. Данный метод не утратил своей актуальности и в наше время.

Как биолог и гражданин И. Г. Пидопличко много сделал для охраны природы Украины, всегда отстаивая свою принципиальную позицию. Длительное время он возглавлял Комиссию по охране природы АН УССР (1955—1964) и был заместителем председателя президиума Республиканского совета Общества охраны природы (1953—1961).

И. Г. Пидопличко — ученый широкого профиля и глубокой эрудиции постоянно совмещал активную разностороннюю научную деятельность со значительной организационной работой. Возглавляя с 1965 по 1973 г. Институт зоологии АН УССР, он также исполнял обязанности академика-секретаря Отделения общей биологии АН УССР (1966—1970), члена Президиума АН УССР, вице-президента Всесоюзного териологического общества (1973—1975). Как заместитель главного редактора с 1958 по 1967 г. он был среди тех, кто заложил научно-методические основы Украинской Советской Энциклопедии. Иван Григорьевич принимал непосредственное участие в редактировании рукописей и сам написал немало оригинальных статей для этого издания.

Первые находки некоторых видов грызунов на территории Украины, создание каталога местонахождений вымерших фаун УССР, палеоландшафтные реконструкции, происхождение янтаря, открытие тундро-степной «смешанной фауны» Новгород-Северской позднепалеолитической стоянки, происхождение лессов, причины вымирания мамонтовой фауны, изучение позднемиоценовой и плиоценовой фаун Украины и новые описания отдельных их представителей, уточнение научной терминологии и номенклатуры — это далеко не полный перечень того, что было сделано Иваном Григорьевичем, помимо уже упомянутых выше разработок и исследований.

За 50 лет, отданных любимому делу — науке, И. Г. Пидопличко опубликовал свыше 900 работ (среди них 18 научных и научно-популярных книг), посвященных изучению современной и вымершей фауны разных геологических эпох, природной обстановки и геохронологии четвертичного периода, происхождению жизни на Земле, а также появлению рода *Ното* и его истории, вопросам охраны природы и роли человека в биосфере, исследованию археологических памятников, атеистической пропаганде и популяризации научных знаний.

И. Г. Пидопличко немало сделал для подготовки новых обобщающих зоологических изданий. Так, ему принадлежала инициатива создания 40-томной серии «Фауна Украины» (с 1956 г. уже вышло 68 выпусков в 28 томах), сборников «Ископаемые фауны Украины и сопредельных территорий» и «Природная обстановка и фауны прошлого». Научный журнал «Вестник зоологии» был основан благодаря усилиям Ивана Григорьевича в 1967 г., ответственным редактором журнала он оставался до конца своих дней. Сейчас «Вестник зоологии» — ведущее зоологическое издание в Украине и реферируется многими зарубежными журналами.

Не считаясь с постоянной загруженностью собственными научными исследованиями и научно-организационными делами, Иван Григорьевич много сил отдавал работе с молодыми кадрами. Всего за свою жизнь академик И. Г. Пидопличко подготовил свыше 30 кандидатов и докторов наук разных специальностей.

За выдающиеся заслуги в научной и научно-организационной работе И. Г. Пидопличко удостоен высоких правительственных наград — ордена Трудового Красного Знамени, медали «За доблестный труд», «В честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина» и Почетной Грамоты Президиума Верховного Совета Украинской ССР.

Однако наибольшим достижением Ивана Григорьевича было создание единого музейного комплекса, в котором представлены все естественные науки. Эту идею ученый вынашивал всю свою жизнь. По инициативе И. Г. Пидопличко,

поддержанной Президиумом АН УССР и одобренной правительством республики (Постановление Совета Министров УССР № 440 от 8 июня 1966 г.), был организован уникальный для стран Восточной Европы Центральный (с 1996 г. Национальный) научно-природоведческий музей АН УССР, включающий в себя Археологический, Геологический, Палеонтологический, Зоологический и Ботанический музеи. С 1965 г. по 1975 г. Иван Григорьевич возглавлял Научный совет ЦНПМ, а в 1973—1975 гг. был его директором. Много времени и внимания он уделял и другим музеям, а также развитию музейного дела в Украине в целом, будучи на протяжении 10 лет председателем Музейного совета при АН УССР. За научную разработку и создание ЦНПМ АН УССР — одного из крупнейших естественноисторических музеев СССР — в 1975 г. академику И. Г. Пидопличко присуждена Государственная премия Украинской ССР.

Особое место в жизни и деятельности И. Г. Пидопличко заняло создание Палеонтологического музея, отразившего его научные интересы и взгляды. Так, воззрения Ивана Григорьевича на развитие органического мира на Земле представляет и экспозиция музея в целом, и историко-геологическая концепция построения последней. Его исследования в области археологии и этнографии воплотились в реконструкциях Мезинской и Межиричской позднепалеолитических стоянок, а взгляды на происхождение и расселение человека — в соответствующей экспозиции и диораме «Археантропы». Значительное внимание уделено археозоологии, проблемам одомашнивания животных и роли человека в исчезновении крупных травоядных. Пожалуй, только антигляциалистическая теория ученого не нашла отражения в этом музее.

Иван Григорьевич Пидопличко ушел из жизни 20 июня 1975 г., не реализовав полностью свой огромный научный потенциал, не осуществив многих планов и замыслов. Талантливый исследователь был чутким, доброжелательным человеком, искренним, бескорыстным наставником. Еще не одно поколение будет изучать труды Ивана Григорьевича, развивать его идеи, пользоваться собранными им материалами, а признательные жители Киева и гости столицы Украины всегда будут посещать созданный им музей, любясь его экспозициями, уникальными экспонатами, познавая флору и фауну разных геологических эпох, современную природу, себя и свое прошлое. Уже 70 лет существует основанный И. Г. Пидопличко отдел палеозоологии и почти 40 лет — Научно-природоведческий музей, сотрудники которых хранят традиции, заложенные выдающимся ученым и организатором.

11 октября 2005 г. состоялось совместное заседание ученых советов Института зоологии им. И. И. Шмальгаузена и Национального научно-природоведческого музея (ННПМ) НАН Украины, посвященное 100-летию со дня рождения Ивана Григорьевича Пидопличко. Жизненный и творческий путь этого замечательного человека был всесторонне отражен в докладах: «Академик И. Г. Пидопличко — выдающийся украинский ученый» (Т. В. Крахмальная), «И. Г. Пидопличко — основатель Палеонтологического музея НАН Украины» (Ю. А. Семенов), «Вклад И. Г. Пидопличко в изучение позднепалеолитических памятников Украины» (Н. Л. Корниец). На выставке, открытой к юбилею в Палеонтологическом музее ННПМ, собраны фотографии и архивные документы, воссоздающие образ Ивана Григорьевича — как человека и ученого.

Т. В. Крахмальная, О. А. Михалевич, Ю. А. Семенов